Rechnen mit Potenzen 3. Klasse

Potenzschreibweise und die Rechenregeln

Themenbereich
Algebra
Inhalte Ziele
* Die Potenzschreibweise » Potenzschreibweise mit nattrlichen
» Potenzen negativer Zahlen Exponenten erkennen.
* Multiplizieren und Dividieren von * Rechenregeln erkennen und begrinden
Potenzen konnen.
* Potenzen — Vorrangregeln * Umformungsschritte begriinden kdnnen|
» Potenzen - Rechenregeln
Adressaten:
Die folgenden Seiten eignen sich einerseits zum Einsatz bei der Erarbeitung der Kapite
Potenzschreibweise und Rechnen mit Potenzen als auch zur Festigung bzw. Wiederholung
dieser Kapitel.

Voraussetzungen

Mathematische Voraussetzungen

Es ist ndtig, dass die Schuler bereits das Rechnen mit ganzen und rationalen Zahlen
beherrschen.

TI1-92 Voraussetzungen

Die Schuler sollten bereits folgende Grundkenntnisse im Rechnen mit dem TI-92
besitzen: Grundrechnungsarten (inklusive Klammern), Briche, Rechnen mit Variablen.

TI1-92 Erweiterung

Im Laufe der Unterrichtssequenz erlernen die Schuler die Eingabe von Potenzen am TI-
92. AulRerdem ist es mdglich, in diesem Kapitel das Erstellen einer Tabelle mit dem TI-

92 zu erlernen. Es besteht aber nicht unbedingt die Notwendigkeit, die Tabellen an dieser
Stelle durchzunehmen.

Unterrichtsmethode

An Hand der Arbeitsblatter kdnnen die Schiler das gesamte Kapitel selbstandig
erarbeiten. Es ist nur notwendig, die Reihenfolge der Arbeitsblatter vorzugeben, da diese
aufeinander abgestimmt sind und spéatere Blatter bereits auf den Erkenntnissen friherer
Arbeitsblatter aufbauen.

Nur das Arbeitsblatt "Tabellen" ist an dieser Stelle nicht unbedingt notig, andererseits
bietet sich hier die Moglichkeit, die Tabellenfunktion des Ti-92 zu nutzen und zu

erlernen. Sollte dies bereits in einem anderen Zusammenhang erwahnt worden sein und
keine Wiederholung dieser Fahigkeit angestrebt werden, so kann dieses Arbeitsblatt ohne
Auswirkung auf die restliche Unterrichtssequenz entfallen.
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Genauere Erlauterungen

Beim Arbeitsblatt Potenzschreibweisésollten die ersten finf Beispiele von den

Schilern mit dem Ti-92 selbst berechnet werden. Anschlie3end sollte die definition von
Potenzen besprochen werden und eventuell mit der Multiplikation als Kurzschreibweise
der Addition verglichen werden.

Die restlichen Beispiele sollen danach von den Schiilern selbst berechnet werden und -
erst wenn alle Beispiele fertig sind - mit dem Ti-92 kontrolliert werden. Der Lehrer sollte
dabei nur bei auftretenden Fragen klarend eingreifen.

Beim Arbeitsblatt Potenzen negativer Zahlehist es wesentlich, dass die Schuler die

Regel selbst erkennen. Daher sollten sie die ersten Beispiele zun&chst rechnen, dann eine
Vermutung aufstellen und diese anschliel3end an den restlichen Beispielen Uberprifen.
Erst am Ende sollte eine gemeinsame Besprechung der gefundenen Regel erfolgen.

Die Tabelle kann entweder durch Berechnung im Kopf bzw. Ti-92 Home-Bildschirm
durchgefuhrt werden, oder man bedient sich der im Arbeitsblatt "Tabellen" erklarten
Weise. Auf jeden Fall sollte der Unterschied zwischen 2k und k? erkannt werden. Daher
ist es wesentlich, diesen Unterschied auch in Worten zu formulieren.

Die beiden ArbeitsblatteiMultiplizieren von Potenzen' und "Dividieren von

Potenzeri sind wieder in &hnlicher Weise, wie das erste Arbeitsblatt gedacht. Nachdem
die Schiiler die ersten Beispiele mit dem Ti-92 gerechnet haben, sollten sie in der Lage
sein, die Regel zu formulieren. Zur Abwechslung kann eines dieser Arbeitsblatter in
Partnerarbeit behandelt werden. Die restlichen Beispiele sollen wieder ohne Ti-92
berechnet werden und kénnen gegebenenfalls auch als Hausliibung gegeben werden.

Beim Arbeitsblatt Potenzen — Vorrangregelfi sollte darauf hingewiesen werden, dass
unbedingt eine Vorrangregel notig ist, um ein eindeutiges Ergebnis zu erhalten.
Madglicherweise finden die Schiler auch noch andere (ohne Regel noch mégliche)

Varianten (z.B.220+ 4[6° = 220+ 24° = 244* =59536). Die folgenden Rechnungen
sind wieder als Ubung gedacht.

Das Arbeitsblatt Potenzen — Rechenregeln2-seitig) enthélt sehr viele Regeln. Man

solite daher darauf achten, dass die Schiiler die Regeln sorgfaltig sowohl mit Variablen
als auch in Worten formulieren.

Das erste Beispiel der zweiten Seite bietet den Schiilern die Méglichkeit, viele Varianten
zu probieren. Dazu brauchen sie aber genigend Zeit. Im Anschluss kann besprochen
werden, wie man leicht recht grol3e Ergebnisse erzielt.
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Potenzschreibweise
Berechne mit dem TR:
ala=
X [X[x=
blb=
d [d [dOdOdOd=
hhChih=
r2 ist eine Kurzschreibweise fur ......... Man spricht : "r hoch 2". (oder "r Quadrat")
rid..... =
n-mal
Rechenausdriicke wie? ,r 3, ...... I " bezeichnet man aRotenzen Dabei hei3t r
Grundzahl (Basis) und 2,3,....,n heilR3adochzahl (Exponent)

Gib in Potenzschreibweise an:

3[BB=

d [y dOg=

50 [ 50 (550 [0 =

f 7ChOYCF OF ChVOf =
3R BRI e0p 0 ] p=

Berechne ohne TR, indem du die Basis entsprechend oft mit sich selbst multiplizierst, und
Uberprife dann mit dem TR:

Beispiel: 7° = 70077 = 49007= 343

49 323
Berechnung am TR durch folgende Eingabe: 73
1°= 13= 1 =
2° = 73 = 5° =

i
]

e wro e
I,
1

Ox0
Sya
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Potenzen negativer Zahlen

Berechne ohne TR und Uberprife dann mit dem TR:

(-1)2 = Berechne nun noch mit dem Taschenrechner:
(-1)° =

(-1°=
(-1)7 =

(-1 =

(-1)° 1" =

Man erkennt: Eine gerade Potenz einer negativen Zahl ergibt eine ...............c.......... Zghl.

Eine ungerade Potenz einer negativen Zahl ergibt eine ...................... Zahl.

Berechne nun weiters wieder zunédchst ohne TR und Uberprife dann mit dem TR:

(-7)°=

-

L]
Alw gl wlk
1, I,

I

N

LT
| =
[

Fulle die Tabelle ohne TR aus!

Kk 0 1 -1 2 -2 3 -3 4 -4

2K

k2

Beachte den Unterschied zwischen 2k und k2! k2 ist eine verkiirzte Schreibweidekfiir
Woflr ist 2k eine verkirzte Schreibweise?
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Tabellen

Fulle mit Hilfe des TI1-92 die folgende Tabelle aus!

X 0 1 -1 2 -2 3 -3 4 -4

3X

)(3

Vorgangsweise mit dem TI-92 :
Mit dem TI-92 ist es mdglich, Tabellen zu erstellen. Dazu wechselt man zunachst mit der
Tastenkombination+W in den Y=Editor. (Hier kann man bereits vorhandene Eintrage
zunachst mittels CLEAR loschen)

Hier kann man y1(x)=3*x und y2(x)=x3 definieren. (siehe Graphik 1)

Dann wechselt man mit+T in das ThlSet - Fenster, um die Tabellenparameter einzugeben
(siehe Graphik 2)

AnschlieRend kann bereits der Tabellenbildschirmumit gedffnet und die entsprechenden
Daten abgelesen werden. (siehe Graphik 3)

Dabei entspricht die zweite Spalte dem X e rr e e e
und die dritte Spalte dem x3. Ty
Mit Hilfe der Cursortasten kann man die «Lui:if?
Tabelle durchlaufen, um auch Werte ables{ 525§
zu konnen, die momentan nicht auf dem | 222
Bildschirm zu sehen sind. 252

MAIN FAD AUTO FUNC

Graphik 1 : Der Y=Editor

THELE SETUF

thlStart:
athls [1. |

Graph <—-* Table: OFF +
Independent AUTO -+

|, Enter=SAUE:
kv
g3 Cw=

MAIN FAD AUTO FUNC MAIN FAD AUTO FUNC

Graphik 2: Die Tabellenparameter Graphik 3: Die fertige Tabelle

Fulle nun auch die folgende Tabelle aus:

X -2 | -15] -1 | -0,5 0 0,5 1 1,5 2

4

X4
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Multiplizieren von Potenzen

Berechne mit Ti-92 und Uberlege, wie der Ti-92 zu diesem Ergebnis kommen kann!
a’ @&’ =

x° X' =

zx=27"[F" =

c’ele* =

a’’@° b=

x [ Eys k2 IZVS vt =

Regel: a"[@"=
Werden zwei Potenzen gleicher Basis multipliziert,

Begriindung: a"@"=a@l..EEEO..GE

n-mal m-mal
Wie oft wird a insgesamt mit sich selbst multipliziert?

Berechne nun ohne Verwendung des Ti-92!
pg [p13 —

'3 3° =

20k° Bk’ =

2° X" BX' =

2¢® & Tc’ =

a’l' @' D@ D' DR b=
XQEys B'G Ey7 ¥ Ey4 D(Eys —
2a” (Ab[3* a* [2° 10b* (a° (b=
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Dividieren von Potenzen

Berechne mit Ti-92 und Uberlege, wie der Ti-92 zu diesem Ergebnis kommen kann!
a’:a’=

b®:b* =

ct:c=

d°:d* =

Regel: a":a" =

Werden zwei Potenzen gleicher Basis dividiert,

a’ _alhh@@aEh
3

Begrundung: Betrachte z.R.' : a® als Bruch:
Jrneung alala
Von den 7 Faktoren im Zahler werden 3 "weggekurzt".

Achtung! Steht im Nenner eine hohere Potenz, wird der Zahler "weggekurzt".
z° 4N 4V 1

Bsp..: w=————=—
z2 zlxl¥lxlkz z

Berechne nun ohne Ti-92!

a5 I:bll
a® b’
SS D57
9.2 _
X" X" = ~
y15 y6 - I,4 E‘Bg ~
s® s® [x°
s Xy _
k7 X5 I:yg
k e Oy _
x® f°gre
X0~ 2x* Oy
6x° Ty’
Fur Spezialisten (Stoff der 6. Klasse):
4
Berechne nach der Regelz*: z° = Berechne durch K[JrzeHZ:—9 =
z

Was bedeutet alsa™?
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Potenzen - Vorrangregeln

Berechne:220+ 4162
Es sind zwei Rechengédnge mdglich:

1) Wir quadrieren zuerst und rechnen dann nach den alten Regeln weiter:
220+ 4006%= 22G- 4136 226 144 364

2) Wir multiplizieren zuerst 4 mit 6 und quadrieren erst dann:
220+ 4[06%= 220G 24 220 5/ 796

Berechne mit dem TR um herauszufinden, welcher Rechengang der richtige ist! Wir erkennen
folgende Regel:

Das Potenzieren ist ........... den Rechnungsarten zweiter (Multiplikatior
Division) und erster (Addition, Subtraktion) Stufe durchzufihren.
Daher bezeichnet man das Potenzieren als Rechnungsart dritter Stufe.

Damit ergibt sich eine neue Reihenfolge der Berechnung:

1. Klammern auflésen

Berechne nun ohne TR und tberprife dann die Ergebnisse:

3[R2- 2[13%= -32-(-32=-9-(+9=-9- =-18
5042+ 312*= 43— (=43 =

(3+8 B2 52— (-52=

(8- 3)2[0= _52_ 52=

[(9- 6 5 = 2%+ (-2 =
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Potenzen - Rechenregeln

Berechne mit dem TR:

(3M)> =
(7Tx0)° =
(ath)’=
(alh)* =

Regel (Distributivgesetz)ta [b)" =

Wird ein Produkt POTENZIEIT, SO .....civuiiiiiiieii e e et eeaeees

Die Formel gilt analog fur die Division:

Berechne mit dem TR:

Dzj

Regel (Distributivgesetz)%@ =

Wird ein QUOLIENT POLENZIEIT, SO ..ocvuiiii i e e e e et e e aes

Achtung: Diese beiden Regeln gelten nicht fir Addition und Subtraktion!

(a+b)2# a2+ I?

Berechne nun auch noch mit dem TR:

@ s ()

Regel: (a”)m =

Eine Potenz wird potenziert, INAEM..........couiiiiiiiiii e
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Versuche nun jeweils die gegebenen Zahlen so durch Rechenzeichen zu verbinden, dass das
Ergebnis mdglichst grol3 ist! Schreibe verschiedene Varianten mit inrem Ergebnis an!

3
z.B.:1,2,3 123 oder(lz) USW.
-) 313131

1)3,4,5

19,9,9

Berechne nun ohne TR und tberpriufe dann deine Rechnungen:

(3e)?- 32 =
(Bt)3+5t3=
6usdv [(2uv)? =
3x2y3[(3xy)3 =
(gh)*=

(gZhZ)B -
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